

7县(市、区)获评全国义务教育发展基本均衡县

至此,我市已有 11 个县(市、区)通过国家义务教育发展基本均衡县评估认定标准

■本报记者 向吟吟

本报讯 近日,国务院教育督导委员会公布 2017 年全国义务教育发展基本均衡县(市、区)名单,共有 560 个县(市、区)通过全国义务教育发展基本均衡县(市、区)认定。其中,我市的 7 个县(市、区)榜上有名,分别为南岳区、衡阳县、衡南县、衡山县、衡东县、祁东县和常宁市。至此,我市已有 11 个县(市、区)通过国家义务教育发展基本均衡县评估认定标准。

为促进教育公平,推进义务教育均衡发展,努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育,根据义务教育法及有关教育督导工作文件精神的要求,2016 年至 2017 年 8 月底,全国共有 24 个省份对所辖 563 个县(市、区)进行了义务教育均衡发展督导评估,并报国务院教育督导委员会申请认定,对此,国务院教育督导委员会办公室组织专家进行材料审核和现场督导评估。2017 年 12 月,督导组一行来湘,分 13 个小组对 43 个县进行了实地督导检查,共随机抽查学校和教学点 431 所(个),其中小学 175 所,初中 112

所,一贯制学校 43 所,完全中学 19 所,教学点 81 个。核查结果为,43 个县的小学、初中综合差异系数均达到了国家标准;43 个县政府推进义务教育均衡发展工作均达到了国家规定要求。据统计,4 年来,这 43 个县累计投入 230.3 亿元,新建学校 162 所,改扩建学校 5257 所,新增校舍面积 548.7 万平方米,新增体育运动场地面积 300.9 万平方米,新增实验室、功能室 1.6 万间,新增教学仪器设备 18 亿元,新增图书 2134.7 万册,新增计算机 14.3 万台。

长期以来,我市始终坚持教育优先发展战略,把义务教育均衡发展作为教育工作的重中之重,把办人民满意教育作为最大的民生工程,努力推进衡阳教育均衡、科学、跨越发展。记者从市教育局了解到,2015 年,我市蒸湘区、石鼓区、雁峰区、珠晖区四城区率先达到义务教育发展基本均衡县(市、区)评估认定标准,2017 年,我市迎检的 7 个县(区、市)成绩优异,至此,我市已有 11 个县(市、区)顺利达标。标志着这 11 个县



为推进义务教育均衡发展,我市各中小学办学条件越来越好

(区、市)均在学校办学基本条件(包括生均校舍建筑面积、生均体育活动场地面积、生均图书册数、班额等 9 项指标)、

县级人民政府推进义务教育均衡发展工作评估、综合差异系数和公众满意度调查这四项内容上达标。

(上接 09 版)

艺术生志愿填报的风险与把控

艺术高考因其文化成绩要求相对较低而成为一部分考生和家长的选项。但是艺术类填报志愿为什么会令那么多艺考生和家长都不知所措呢?主要是因为艺术类志愿填报的风险性极大。另外艺术类录取比较复杂,既有统考,又有校考,既对专业成绩有要求又对文化成绩有要求。不同学校甚至同一学校的不同专业录取规则也不尽相同,这一度让家长又爱又恨。

一、招录政策把握不准

近几年艺考政策在不断变化,弄清招录政策是志愿填报的前提。在填报前一定要明确当年的招录政策,明确考生

的分数能填报的志愿栏目,以免因填报不当导致无院校录取。

二、时间紧,任务重

艺术类志愿填报时间紧张,出分后艺术类本科提前批只有两天的填报时间。另外 2018 年湖南省志愿填报的时间进行了调整,由原来的 6 月 26 日至 7 月 2 日调整为 6 月 26 日至 7 月 1 日,这给到家长和考生思考的时间又少了一天。考生要做到仔细研究几十甚至上百所院校的招录规则根本来不及,所以家长一定要协助考生提前了解相关院校的招录要求,提前分析以便做到心中有数。

三、招生计划少,竞争压力大

艺考生每年的总合格人数和本科录取人数之间的比例差值较大,这意味着有一部分考生不能录取到艺术类相关招生院校。另外部分院校的艺术类专业在湖南省招生计划较少,一些专业只有 2—3 个计划,甚至有些专业只有 1 个招生计划,故而录取难度较大,考生和家长一定要谨慎选择。

四、招生要求及录取规则复杂

艺术类院校及专业的招生要求和录取规则非常复杂,考生和家长一定要提前研究。同一院校不同专业的录取规则不同,同一专业在不同院校的录取规则也不同。另

外不同专业对于文化及专业成绩有相应的要求,有些专业对于身体条件和单科成绩也有相应限制。录取规则中有按文化成绩录取的,有按专业成绩录取的,有按总分录取的,有按综合分录取的,还有按单科成绩录取的。按综合分录取的专业不同院校又有不同的计算方法,各种报考的先决条件和差异化的录取规则都需要提前研究和了解。考生在填报时一定要搞清楚院校录取要求再根据自己的实际情况来选择合适的院校报考以提高录取几率。

艺考生的志愿填报虽然复杂且风险性大,但是做到提前研究,吃透政策,避开风险,还是能够实现不错的升学。

高考志愿类型解读

湖南省志愿填报类型主要有四大类:平行志愿、顺序志愿、服从志愿、征集志愿。把这四大志愿类型搞清楚,是考生科学志愿填报的基础和前提。

一、什么是平行志愿?

平行志愿投档是按照“分数优先,遵循志愿”的原则投档,谁的分数高,在平行志愿投档时就占有优势!也就是说,对所有的考生分数进行排队,谁的分数高,谁就可以优先被检索、被投档,与他们填报了哪些院校、是否填报了相同的院校、将这些院校放在什么位置都没有关系。当然,考生填报了哪些院校以及如何排序和自己是有关联的,因为在具体录取时

会遵循考生志愿。

以某批次设置了 10 个平行的第一志愿院校为例:当检索到某个考生时,再依次检索该考生所填报的 A、B、C、D、E、F、G、H、I、J 十个院校志愿,只要被检索的 10 所院校中一经出现符合投档条件的院校,即向该校投档。

二、什么是顺序志愿?

顺序志愿又叫梯度志愿,是按照“志愿优先,遵循分数”的原则投档,即先看志愿,再看分数。按“顺序志愿”实际上就是按“志愿+分数”投档,游戏规则明确,最大限度地保证了程序公平,但风险也显而易见:因为是按志愿分别排队,考生

能否被所报志愿录取,不完全取决于考试成绩,实际上是取决于与自己分数大体相当的其他考生志愿,如果考生志愿一旦扎堆,学校提档线就会大幅度提高,转而次年又大幅度下降,使得考生填报志愿有一定偶然性,甚至不失博弈色彩。

三、什么是服从志愿?

服从志愿分为学校服从和专业服从。学校服从:如果自己的高考成绩没有达到自己所填报大学的投档线,就可以调剂到同一批次其他大学,从而增加自己被录取的可能性;

专业服从:专业服从是指如果考生达到了自己填报的大学的投档线,但是没有达到填

报的专业录取分数线,这个时候服从专业调剂的话,学校会把这类考生调剂到本校其他未录满专业,这叫专业服从调剂;如果不服从专业调剂,学校就会做退档处理,学生则不再具有相应批次投档机会。

四、什么是征集志愿?

所谓“征集志愿”是指相应批次录不满额的院校,在该批次录取完成后,由省教育考试院向社会公布院校招生缺额计划,落档考生可再根据缺额计划在本地招生办填报“征集志愿”,这样使得落档考生在该批次有第二次填报志愿的机会。

一般而言,军事院校、本科一批、本科二批、本科三批以及高职专科批都会设置有征集志愿。

三大专业录取方式解读

在高考志愿填报结束之后,就会进入到录取工作。省教育考试院将分数符合要求的考生按照比例依次投档进各个大学,这个时候,录取工作并没有结束,而是刚刚开始。

高校专业录取的主要依据不仅要考虑学生的高考分数和所填报的志愿,同时还要参考单科成绩、体检情况等要素。在这个基础上,专业的录取方式分为三种,第一种是分数清,第二种是专业清,第三种是专业级差。

分数清,即分数优先。学校进行专业录取时,会将进入学校的档案按照高考分数从高到低排序。排名高的考生优先进行专业录取。在这种方式下,保护的是高分考生的利益,被调剂的总是相对低分考生。

专业清,即专业优先,也叫志愿优先。院校在录取时,会将考生按照所报的第一专业分类,在各专业中按照成绩排队,超过专业计划数的考生会被过滤出来。在第一专业录取完后,将所有未定专业的考生按照第二专业分类,将超过

计划的考生过滤出来。后面也是以此类推。并且只有在第一专业下未录满的专业,才能进行第二专业的录取。在这种方法下,如果某一专业报考人数多,在第一专业志愿录取时就已经录满,那么就不会再考虑将此专业填为第二专业的考生。如果考生报考的院校采用这种方式,那么第一专业就非常重要。

专业级差,即高校在录取专业时专业志愿与专业志愿之间的分数差。例如,某大学规定专业级差是 2/1/1/1/1,某考生的分

数为 600 分,当他的第一专业落选,学校系统在进行他的第二专业排名时,600 分就会减去 2 分,以 598 的分数参与排名。当他的第二专业也落选,他在第三专业的分数就会在 598 分的基础上再减去 1 分进入排名,以此类推。如果他掉到了最后一个专业,他的分数就是以 600-2-1-1-1-1=594 分进行排名。

一般情况下,各大高校在最新的招生章程里,都会写明专业录取方式,各位家长和学生可以自行去官网查询。